

PROTOKÓŁ NR XXXIV/18

z sesji Rady Gminy Kuźnica odbytej w dniu 27 września 2018 roku
w sali Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Kuźnicy.

Obradom XXXIV sesji przewodniczył Przewodniczący Rady Gminy
mgr inż. Janusz Bilmin

Obrady sesyjne rozpoczęto o godzinie 12⁰⁰, a zakończono o godzinie 14²². W sesji uczestniczyło 14 radnych.

Radni biorący udział w sesji:

1. *Grzegorz Awianowicz*
2. *Mieczysław Bakun*
3. *Janusz Bilmin*
4. *Jędrzej Garkowski*
5. *Jarosław Janusz Januszkiewicz*
6. *Tomasz Klimiuk*
7. *Dorota Kułak*
8. *Irena Lisowska*
9. *Edmund Sadowski*
10. *Bogusław Stelmaszek*
11. *Bożena Szoka*
12. *Stanisław Wołyniec*
13. *Franciszek Wysztygiel*
14. *Wiesław Zysk*

Nieobecny radny:

1. *Wojciech Andrzej Jasielczuk*

Ad. pkt. 1

Otwierając obrady XXXIV sesji Rady Gminy Kuźnica Przewodniczący Pan Janusz Bilmin stwierdził, że ilość obecnych na sali Radnych zabezpiecza regulaminowe quorum do podejmowania prawomocnych uchwał.

Następnie powitał przybyłych przedstawicieli Urzędu Gminy i zaproszonych gości w osobach:

1. Pana *Pawła Miklasza* – Wójta Gminy



2. Panią *Marię Zbucką* – Sekretarza Gminy
3. Panią *Martę Tokarską* - Skarbnika Gminy
oraz kierowników, inspektorów, sołtysów.

Listę obecności podpisało 23 sołtysów.

Listy obecności stanowią załącznik **Nr 1** do oryginału protokołu.

Ad. pkt. 2

Pan Przewodniczący poinformował, że w pkt 6 porządku obrad pozostaje tylko „Wprowadzenie zmian do budżetu gminy na 2018 rok”, ze względu na to, że nie zaszła konieczność zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kuźnica na lata 2018-2030. Do porządku obrad nie zgłoszono uwag.

W oparciu o wyniki głosowania Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy jednogłośnie /14 „za”, 0 „przeciw” przy 0 „wstrzymujących się”/ przyjęła porządek obrad wraz z wprowadzoną zmianą:

1. Otwarcie sesji Rady Gminy.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z XXXIII Sesji Rady Gminy.
4. Interpelacje i zapytania radnych.
5. Sprawozdanie Wójta o pracach w okresie międzysesyjnym, zwłaszcza z wykonania uchwał Rady.
6. Wprowadzenie zmian do budżetu gminy na 2018 r.
7. Zmiana uchwały w sprawie udzielenia Powiatowi Sokólskiemu pomocy finansowej na wsparcie Warsztatu Terapii Zajęciowej w Sokółce
8. Uchwalenie Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Kuźnica na lata 2018-2021 z perspektywą do 2025 r.
9. Zmiana uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy Kuźnica.
10. Zmiana Statutu Gminy Kuźnica.
11. Przygotowanie Szkoły Podstawowej w Kuźnicy i Przedszkola do rozpoczęcia roku szkolnego 2018/2019.
12. Informacja o realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2017/2018.
13. Informacja o złożonych oświadczeniach majątkowych za 2017 rok.
14. Odpowiedzi na interpelacje.

15. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.
16. Wolne wnioski i informacje.
17. Zakończenie sesji.

Ad. pkt. 3

Do protokołu z XXXIII sesji uwag nie zgłoszono.

W oparciu o wyniki głosowania Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy większością głosów /12 „za”, 0 „przeciw” przy 2 „wstrzymujących się”/ przyjęła protokół z XXXIII sesji Rady Gminy.

Ad. pkt. 4

Pan Przewodniczący poinformował, że w okresie międzysesyjnym nie wpłynęły interpelacje w formie pisemnej.

Pan Radny Bakun odniósł się do prac komisji suszowej podczas szacowania strat i stwierdził, że sołtysi nie chcą być sołtysami. Podatki opłacane są przez Internet lub w inny sposób i sołtysi nie otrzymują z tego tytułu pieniędzy. Pan Radny Bakun stwierdził, że należy się tym zająć i zapytał, czy pieniądze z podatku w wysokości 8% mogą wrócić do sołtysów.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że nie ma możliwości zapłacenia dla sołtysa prowizji w przypadku, gdy podatek został uregulowany inaczej niż poprzez wpłatę u sołtysa. Sołtysowi należy się 8% za inkaso oraz kwartalna prowizja w wysokości 175 zł. Pani Skarbnik obiecała poruszyć ten temat z Panem Wójtem i rozważyć podniesienie kwoty prowizji kwartalnej.

Pan Sołtys Białobłocki przypomniał, że na terenie Gminy Kuźnica działa Stowarzyszenie Sołtysów, które do Komisji Planowania i Finansów zgłosiło prośbę o rozważenie podwyższenia prowizji kwartalnej dla sołtysów.

Ad. pkt. 5

Ze względu na tymczasową nieobecność Pana Wójta podczas obrad Rady Gminy, sprawozdanie o pracach w okresie międzysesyjnym, zwłaszcza z wykonania uchwał Rady, przesunięto na później.

Ad. pkt. 6

Pani Skarbnik Marta Tokarska przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmian budżetu gminy na 2018 r. Pani Skarbnik wyjaśniła, że autopoprawką wprowadzono do budżetu

zwiększenie dotacji na wypłatę świadczeń rodzinnych o 86 tys. zł oraz zwiększenie dotacji na wypłatę składek za ubezpieczenie zdrowotne dla osób pobierających świadczenia z opieki społecznej. Zwiększono środki na budowę przyłącza wodociągowego pod ul. Rolną z przyległościami o 10 tys. zł. Zwiększono środki na budowę remizy w Starowlanach. Zmniejszono środki na przebudowę zamiatarki. Zrezygnowano z wykonania zadania polegającego na budowie placu zabaw w Czuprynowie. Mieszkańcy sołectwa zmienili wniosek i środki z funduszu soleckiego zostały przesunięte do środków na dofinansowanie do drogi powiatowej Czuprynowo – Wołkusze. Zmieniono też inwestycje wynikające z wniosków o fundusze soleckie.

Przewodnicząca Komisji Planowania i Finansów Pani Bożena Szoka odczytała pozytywną opinię Komisji w sprawie projektu uchwały. Opinia stanowi załącznik Nr 2 do oryginału protokołu. Do projektu uchwały uwag nie zgłoszono.

W oparciu o wyniki głosowania Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy większością głosów /12 „za”, 0 „przeciw” przy 2 „wstrzymujących się”/ powzięła uchwałę:

UCHWAŁA Nr XXXIV/238/18

w sprawie zmian budżetu gminy na 2018 rok.

Uchwała stanowi stronę nr 15 oryginału protokołu.

Ad. pkt. 7

Pani Skarbnik przedstawiła projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie udzielenia Powiatowi Sokólskiemu pomocy finansowej na wsparcie Warsztatu Terapii Zajęciowej w Sokółce. Kwota wsparcia Warsztatu zwiększa się o 400 zł.

Przewodnicząca Komisji Planowania i Finansów Pani Bożena Szoka odczytała pozytywną opinię Komisji w sprawie projektu uchwały. Opinia stanowi załącznik Nr 3 do oryginału protokołu. Do projektu uchwały uwag nie zgłoszono.

W oparciu o wyniki głosowania Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy jednogłośnie /14 „za”, 0 „przeciw” przy 0 „wstrzymujących się”/ powzięła uchwałę:

UCHWAŁA Nr XXXIV/239/18

zmieniająca uchwałę w sprawie udzielenia Powiatowi Sokólskiemu pomocy finansowej na wsparcie Warsztatu Terapii Zajęciowej w Sokółce

Uchwała stanowi stronę nr 16 oryginału protokołu.

Ad. pkt. 8

Pan Inspektor Krzysztof Kujawski przedstawił projekt uchwały w sprawie uchwalenia „Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Kuźnica na lata 2018-2021 z perspektywą do 2025 r.”.

Treść Programu Ochrony Środowiska omówił Pan Paweł Czupryn, reprezentujący firmę Eko-precyzja, która opracowała powyższy dokument dla Gminy Kuźnica. Pan Czupryn omówił podstawę prawną opracowania Programu Ochrony Środowiska, realizację tego Programu oraz obowiązki wynikające z realizacji. Dokument został przedłożony do opiniowania do instytucji nadrzędnych, uzyskał wszystkie opinie pozytywne. Uzyskano odstępnie od konieczności przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko od Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska oraz od Państwowego Wojewódzkiego Inspektoratu Sanitarnego.

Przewodniczącą Komisji Gospodarki Komunalnej Rolnictwa Kultury Oświaty i Spraw Publicznych Pani Irena Lisowska odczytała pozytywną opinię Komisji w sprawie projektu uchwały. Opinia stanowi załącznik **Nr 4** do oryginału protokołu.

Pan Przewodniczący zapytał, czy barszcz Sosnowskiego jest gatunkiem obcym i jak go zwalczać. Pan Czupryn odpowiedział, że barszcz Sosnowskiego jest gatunkiem obcym i inwazyjnym. Rozprzestrzenia się bardzo łatwo, zwłaszcza nad ciekami i zbiornikami wodnymi. Zwalczenie tej rośliny odbywa się poprzez eliminację, wycinanie roślin oraz stosowanie środków chemicznych. Za usunięcie tej rośliny, zgodnie z przepisami, odpowiedzialna jest Gmina, nawet na terenach prywatnych. Można na ten cel pozyskać dofinansowanie z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska oraz z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska. W tym celu Gmina musi przeprowadzić nabór, wykazać miejsca występowania barszczu, napisać program walki z barszczem i uzyskać bezwarunkową zgodę właściciela nieruchomości na podjęcie działań zmierzających do eliminacji tej rośliny. Koszty, w zależności od modelu finansowania, przeważnie podzielone są na Gminę i podmiot dotujący, czyli Narodowy lub Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska. Właściciel nie wnosi wkładu własnego w eliminację barszczu. Jeżeli osoba fizyczna chce usunąć roślinę na własny koszt może to zrobić poprzez firmę zajmującą się usuwaniem barszczu. Pan Przewodniczący stwierdził, że póki skupiska barszczu nie są duże należy je zwalczyć. Zapytał też, jakie są inne gatunki inwazyjne. Pan Czupryn odpowiedział, że gatunki inwazyjne to takie, które nie pochodzą z danego obszaru, rozsiewają się nadmiernie i zagrażają bioróżnorodności na danym obszarze.

Pan Przewodniczący zapytał o zadania, które w Programie oznaczone są literą „K”. Pan Czupryn odpowiedział, że są to zadania koordynowane, np. usuwanie wyrobów zawierających azbest.

Pan Przewodniczący zapytał o dane zawarte w tabelach na stronach 59 i 87 Programu, dotyczące ilości wody dostarczanej do gospodarstw domowych. Pan Czupryn odpowiedział, że w pierwszej tabeli są dane dotyczące wody dostarczanej do gospodarstw domowych, a w drugiej tabeli jest umieszczony wskaźnik określający zużycie wody na potrzeby gospodarki narodowej ogółem, czyli jest to całkowite zużycie wody na terenie gminy nie tylko z gospodarstw domowych.

Pan Przewodniczący zapytał o dane zawarte na stronach 88 i 59 Programu, dotyczące ilości zużytych ścieków. Pan Czupryn odpowiedział, że na stronie 88 są dane z oczyszczalni ścieków, a na stronie 59 są dane dotyczące podmiotów korzystających z sieci kanalizacyjnej. Rozbieżności w danych mogą wynikać z tego, że pochodzą z dwóch różnych źródeł, lub są to stany na różne okresy.

Pan Przewodniczący zapytał, czy to jest normalne, że na terenie Chronionego Krajobrazu Wzgórza Sokólskie jest zlokalizowany taki zakład jak KREX, który generuje zapylenie powietrza pyłem węglowym. Ponadto w ostatnim czasie doszło do pożaru składowanego tam węgla, dym był uciążliwy dla mieszkańców z sąsiedztwa firmy, ale też i z dalszych miejscowości. Pan Czupryn odpowiedział, że obszary chronionego krajobrazu powoływane są stosowną uchwałą, która określa nakazy i zakazy podczas prowadzenia działalności na takim obszarze. Jeżeli firma powstała przed założeniem obszaru krajobrazu chronionego, to nie można zakazać firmie działalności z tego tytułu. Jeżeli firma powstaje na obszarze chronionym, to musi ubiegać się o pozwolenie na działalność. Jeżeli działalność wiąże się z emitowaniem zanieczyszczeń do środowiska, firma ubiega się o pozwolenie na rozpoczęcie działalności w Starostwie Powiatowym lub Zarządzie Województwa, w zależności od wielkości emisji i konsekwencji dla środowiska. Firma legalnie funkcjonująca posiada pozwolenia na prowadzenie działalności na terenie chronionego obszaru. Pan Przewodniczący zapytał, czy wybudowanie palisady średniowiecznego grodziska, które znajduje się na terenie Obszaru Krajobrazu Chronionego Wzgórz Sokólskich narusza warunki. Pan Czupryn odpowiedział, że jest to zależne od zapisów w uchwale powołującej oraz od warunków pozwolenia na budowę. Ta kwestia wykracza jednak poza zakres Programu Ochrony Środowiska.

Pan Przewodniczący wskazał, że na stronie 57 umieszczono mapkę z obszarami zagrożonymi suszą, gdzie umieszczono 4 typy suszy, ale nie wyjaśniono co oznaczają

poszczególne typy. Pan Czupryn odpowiedział, że typy określają nasilenie suszy i jak długo to zjawisko występuje.

Pan Przewodniczący zapytał, ile jest zamontowanych na terenie Gminy lub powiatu czujników jakości powietrza. Pan Czupryn zapytał, jakich czujników, bo są różne rodzaje, takie jak: pasywne, automatyczne, stacje Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska w ramach państwowego monitoringu, mogą też być czujniki komercyjne. Przy wymianie kotłów ze środków zewnętrznych jest możliwość stworzenia sieci monitoringu z czujników komercyjnych, ale wyniki nie są akredytowane. Szczegółowe informacje, gdzie są stacje bazowe WIOŚ są w ocenie jakości powietrza, ale jeżeli w Programie nie ma wymienionych stacji, to na terenie Gminy prawdopodobnie nie jest zlokalizowany żaden punkt pomiarowy. Państwowy monitoring nie obejmuje każdej gminy, tylko jakiś obszar i na tej podstawie tworzone są mapy zanieczyszczeń.

Pan Przewodniczący zapytał, czy KREX nie ma obowiązku montowania czujnika jakości powietrza, jakie jest zapylenie na tamtym terenie i jak się ono rozkłada. Pan Czupryn odpowiedział, że firma emitująca zanieczyszczenia musi mieć pozwolenie od Starosty na emisję gazów i pyłów do powietrza, lub pozwolenie zintegrowane od Marszałka Województwa. W tych pozwoleniach zawarte są wielkości emisji, sposób monitoringu i sposób sprawozdawania. Pan Przewodniczący powiedział, że mieszkańcy nie wiedzą, co dzieje się w firmie. Pan Czupryn odpowiedział, że jedynym rozwiązaniem jest zwrócenie się do WIOŚ z zapytaniem, czy to sprawozdanie przebiega we właściwy sposób. Pan Przewodniczący powiedział, że do Programu wpisano uruchomienie linii alarmowych w ramach kontroli przestrzegania spalania odpadów w instalacjach indywidualnych i zapytał, skąd mieszkańcy mają wiedzieć, kogo zaalarmować. Jak mieszkaniec ma określić zadymienie? Pan Czupryn odpowiedział, że nie można w dokumencie lokalnym bez wyników badań i informacji opisać przedsiębiorstw, że emitują nadmierną ilość zanieczyszczeń. Zgodnie z wytycznymi należy oprzeć się na informacjach WIOŚ, który nie stwierdził nieprawidłowości. Jeżeli istnieją obawy, że zanieczyszczenia są emitowane w nadmiernej ilości, należy zgłosić to do WIOŚ i poprosić o kontrolę. Nie można wpisać do Programu działań wymierzonych w konkretnego przedsiębiorcę, nie mając do tego podstaw. Pan Przewodniczący powiedział, że mieszkańcy Sokółki wielokrotnie protestowali przeciwko zapyleniu z Barteru, a w Programie nie ma takiej informacji. Pan Czupryn odpowiedział, że takie dane do Programu otrzymano w oparciu o wyniki monitoringu. Poprzez uruchomienie linii natomiast należy rozumieć możliwość pozyskania środków na wymianę kotłów i tworzenie sieci monitoringu w oparciu o czujniki komercyjne.

Pan Przewodniczący powiedział o przypadkach rozszczelnienia cystern kolejowych z substancjami niebezpiecznymi. Co zrobić z takimi niebezpieczeństwami, jak je eliminować i kto ma za to płacić? Pan Czupryn odpowiedział, że jest to kwestia, na którą nikt z zebranych nie ma wpływu. Można by do Programu wpisać, że za eliminację rozszczelnionych cystern ma zapłacić Wojewoda, ale nie jest to nawet akt prawa miejscowego i nie wymusi się w ten sposób pewnych działań. Muszą to być rozwiązania systemowe i jest to bardziej złożony problem w skali całego kraju.

Pan Radny Garkowski zapytał, dlaczego na zwykłych mieszkańców są nakładane obowiązki co do emisji z kominów, a przedsiębiorcy mogą emitować zanieczyszczenia. Pan Czupryn odpowiedział, że takie są rozwiązania systemowe, na które nie ma wpływu.

Pan Romuald Borys, sołtys sołectwa Mielezkwowce Pawłowickie zapytał, czy w Programie można zawrzeć zapis obligujący do zainstalowania urządzeń do monitoringu suszy. Pan Czupryn odpowiedział, że można taki zapis zawrzeć. Program wyznacza cele średniokresowe i ich osiągnięcie realizowane jest przez poszczególne zadania. Nie ma obowiązku zrealizowania zadań, ale obowiązkowe jest osiągnięcie celu średniokresowego, który jest powiązany z wytycznymi i przepisami prawa, jeżeli chodzi o stan środowiska.

Pan Przewodniczący powiedział, że gdyby Gmina zainwestowała w uruchomienie linii alarmowej, to i tak nie ma możliwości zwrócenia uwagi mieszkańcowi, że pali niewłaściwe frakcje. Pan Czupryn odpowiedział, że jest taka możliwość, kontrola odbywa się na podstawie ustawy o utrzymaniu porządku i czystości na terenie gminy, która pozwala na kary finansowe wobec niewłaściwego użytkownika kotłowni przydomowych. Pan Przewodniczący zapytał o palenie liści. Pan Czupryn odpowiedział, że nie można spalać liści na podstawie ustawy o utrzymaniu porządku i czystości, która określa szczegółowo, czego nie wolno palić.

Mieszkaniec Gminy, Pan Moczydłowski powiedział, że w Chreptowcach występują duże skupiska barszczu Sosnowskiego.

Pan Białobłocki, sołtys sołectwa Milenkwowce zapytał, czy w Programie są ujęte dzikie zwierzęta? Pan Czupryn odpowiedział, że nie, bo to nie jest odpowiedni dokument.

Do projektu uchwały więcej uwag nie zgłoszono.

W oparciu o wyniki głosowania Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy jednogłośnie /13 „za”, 0 „przeciw” przy 0 „wstrzymujących się” obecnych w chwili głosowania/ powzięła uchwałę:

UCHWAŁA Nr XXXIV/240/18

w sprawie uchwalenia „Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Kuźnica na lata 2018-2021 z perspektywą do 2025 r”.

Uchwała stanowi stronę nr 17 oryginału protokołu.

Cd. ad. pkt. 5

Pan Wójt Paweł Mikłasz, złożył sprawozdanie o pracach w okresie międzysesyjnym, zwłaszcza z wykonania uchwał Rady. Na XXXIII sesji Rady Gminy w dniu 29 czerwca powzięto 19 uchwał, które zostały przekazane do Wydziału Nadzoru i Kontroli Podlaskiego Urzędu Wojewódzkiego w Białymstoku, do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Białymstoku oraz do Starostwa Powiatowego w Sokółce.

Sprawozdanie stanowi załącznik **Nr 5** do oryginału protokołu.

Pan Wójt podziękował osobom, które brały udział w komisjach suszowych, zwłaszcza radnym i sołtysom: Panu Radnemu Mieczysławowi Bakunowi, Pani Radnej Bożenie Szoka, Panu Radnemu Grzegorzowi Awianowiczowi, Panu Jerzemu Lisowskiemu, Panu Sołtysowi Bogusławowi Bilmin i Panu Sołtysowi Romualdowi Borysowi. Pan Wójt podziękował za poświęcony czas przy sporządzaniu i podpisywaniu protokołów z szacowania strat suszowych.

Pan Wójt poinformował, że pozyskano ok. 15 mln środków zewnętrznych, m.in. na drogę Czuprynowo – Wołkusze, oczyszczalnię ścieków, kolektory słoneczne. Jeżeli chodzi o oczyszczalnię, to nadal oczekujemy na decyzję Unii Europejskiej. Pozyskano również środki na budowę drogi w Klimówce, ale zgłosił się tylko jeden oferent, który przedstawił zaporową ofertę, w związku z tym realizacja zadania została przesunięta na następny rok. W roku 2019 na terenie Gminy rozpocznie się inwestycja prowadzona przez Generalną Dyрекcję Dróg i Autostrad dotycząca przebudowy drogi S19.

Pan Wójt wyraził swoje zadowolenie ze współpracy. Podziękował radnym, którzy pomagali i wspierali przy realizacji inwestycji. Wyremontowano ok. 10-12 km dróg w ramach prowadzonych inwestycji, zakupiono wóz strażacki. Złożono wnioski na drogę w Kowalach, środki finansowe zostaną prawdopodobnie przyznane Gminie Kuźnica, pod koniec listopada będzie rozstrzygnięcie naboru. Obecnie realizowana jest tzw. „schetynówka” w Kuźnicy. Pan Wójt wyraził nadzieję jako drogowiec, że w kolejnej kadencji uda się dokończyć drogi we wsiach i między miejscowościami. Pan Wójt podziękował także urzędnikom, którzy wspierali go w jego pracy.

Ad. pkt. 9

Pan Podinspektor Krystian Zieziula przedstawił projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy

Kuźnica. Do poprzedniej uchwały wkradł się błąd w powierzchni działki, w związku z tym należy podjąć uchwałę zmieniającą.

Przewodnicząca Komisji Gospodarki Komunalnej Rolnictwa Kultury Oświaty i Spraw Publicznych Pani Irena Lisowska odczytała pozytywną opinię Komisji w sprawie projektu uchwały. Opinia stanowi załącznik **Nr 6** do oryginału protokołu.

Pan Przewodniczący przypomniał, że Rada podjęła uchwałę 28 marca 2018 r.

Do projektu uchwały więcej uwag nie zgłoszono.

W oparciu o wyniki głosowania Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy jednogłośnie /14 „za”, 0 „przeciw” przy 0 „wstrzymujących się”/ powzięła uchwałę:

UCHWAŁA Nr XXXIV/241/18

zmieniająca uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy Kuźnica.

Uchwała stanowi stronę nr 18 oryginału protokołu.

Ad. pkt. 10

Pani Inspektor Barbara Kieda przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmian Statutu Gminy Kuźnica.

Przewodnicząca Komisji Gospodarki Komunalnej Rolnictwa Kultury Oświaty i Spraw Publicznych Pani Irena Lisowska odczytała pozytywną opinię Komisji w sprawie projektu uchwały. Opinia stanowi załącznik **Nr 7** do oryginału protokołu. Do projektu uchwały uwag nie zgłoszono.

W oparciu o wyniki głosowania Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy jednogłośnie /14 „za”, 0 „przeciw” przy 0 „wstrzymujących się”/ powzięła uchwałę:

UCHWAŁA Nr XXXIV/242/18

w sprawie zmian Statutu Gminy Kuźnica.

Uchwała stanowi stronę nr 19 oryginału protokołu.

Ad. pkt. 11

Pan Przewodniczący powiedział, że Państwo Radni otrzymali w materiałach na sesję informację o przygotowaniu Szkoły Podstawowej w Kuźnicy do rozpoczęcia nowego roku szkolnego 2018/2019. Do przedłożonej informacji uwag nie zgłoszono. Informacja stanowi załącznik **Nr 8** do oryginału protokołu.

Do przedłożonej informacji o przygotowaniu Przedszkola w Kuźnicy do roku szkolnego 2018/2019 uwag nie zgłoszono. Informacja stanowi załącznik **Nr 9** do oryginału protokołu.

Pan Krzysztof Pawłowski, Dyrektor Szkoły Podstawowej w Kuźnicy podziękował za owocną współpracę.

Do przedłożonej informacji dotyczącej dowożenia uczniów do Szkoły Podstawowej w Kuźnicy i Przedszkola w Kuźnicy uwag nie zgłoszono. Informacja stanowi załącznik **Nr 10** do oryginału protokołu.

Ad. pkt. 12

Pan Przewodniczący poinformował, że Państwo Radni otrzymali wraz z materiałami na sesję informację o stanie realizacji zadań oświatowych Gminy Kuźnica w roku szkolnym 2017/2018. Do przedłożonej informacji uwag nie zgłoszono. Informacja stanowi załącznik **Nr 11** do oryginału protokołu.

Ad. pkt. 13

Pan Przewodniczący przedstawił analizę złożonych Przewodniczącemu oświadczeń majątkowych. Analiza stanowi załącznik **Nr 12** do oryginału protokołu. Do analizy uwag nie zgłoszono.

Pan Wójt przedstawił analizę złożonych Wójtowi oświadczeń majątkowych. Analiza stanowi załącznik **Nr 13** do oryginału protokołu. Do analizy uwag nie zgłoszono.

Pan Przewodniczący powiedział, że nie wpłynęła jeszcze analiza oświadczeń z Urzędu Skarbowego. Oświadczenia majątkowe złożone wg stanu na dzień 16 września 2018 r. w związku z końcem kadencji są jeszcze w Urzędzie Gminy. Oświadczenia te, jak i jedna z korekt, zostanie dostarczona do Urzędu Skarbowego do końca kadencji.

Ad. pkt. 14

Pan Przewodniczący poinformował, że w okresie międzysesyjnym interpelacje nie wpłynęły.

Ad. pkt. 15

W okresie międzysesyjnym zwołana została XXXIV sesja Rady Gminy.

- W dniu 4 lipca 2018 wpłynął apel Społecznego Komitetu Pomocy o pomoc dla rodziny Radziszewskich ze wsi Kolonia Brzozowo, która ucierpiała w pożarze gospodarstwa rolnego.
- W dniu 6 lipca wysłano pisma nr Or.1510.2.2018, Or.1510.3.2018, Or.1510.4.2018, Or.1510.5.2018, Or.1510.6.2018, Or.1510.7.2018, Or.1510.8.2018 w sprawie przekazania uchwał Rady Gminy Kuźnica z dnia 29 czerwca 2018 r. w sprawie rozpatrzenia skarg na działalność Wójta Gminy Kuźnica.
- W dniu 13 lipca 2018 r. wysłano pismo nr Or.0007.5.2018 do Dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie w Białymstoku, w sprawie przedłożenia do zaopiniowania projektu nowego Regulaminu dostarczenia wody i odprowadzania ścieków na terenie Gminy Kuźnica, uchwalonego uchwałą nr XXXIII/236/18 Rady Gminy Kuźnica z dnia 29 czerwca 2018 r.
- W dniu 18 lipca 2018 r. wpłynęło pismo nr NK-III.414.138.2018.DK z Podlaskiego Urzędu Wojewódzkiego w Białymstoku w sprawie przekazania klauzuli informacyjnej o przetwarzaniu danych osobowych.
- W dniu 23 lipca wpłynęło pismo nr NK-III.414.115.2018.DK z Podlaskiego Urzędu Wojewódzkiego w Białymstoku przekazujące kopię złożonych oświadczeń majątkowych Wojewodzie.
- W dniu 22 sierpnia 2018 r. wpłynęło pismo nr NK-III.145.2018 przypominające o zbliżającym się terminie złożenia oświadczeń majątkowych, które zgodnie z przepisami ustawy samorządowej powinny być przedłożone na 2 miesiące przed końcem kadencji.
- W dniu 29 sierpnia 2018 r. wpłynęło zaproszenie od Marszałka Województwa Podlaskiego na V edycję Wschodniego Kongresu Gospodarczego.

Wszystkie pisma są do wglądu w biurze Rady Gminy.

Ad. pkt. 16

Pan Przewodniczący poinformował, że uczestniczył w spotkaniu dotyczącym pozyskania środków finansowych na termomodernizację budynków jednorodzinnych, w którym z terenu całej Gminy uczestniczyło 19 osób. Program omawiał przedstawiciel Urzędu Marszałkowskiego. Można pozyskać dofinansowanie w wysokości do 90%. Środki te można

wykorzystać na wymianę pieców, okien, docieplenie budynku, zmianę źródła zasilania. Na stronie Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska można uzyskać szczegółowe informacje. Pan Wójt dodał, że w razie zainteresowania programem, w październiku lub listopadzie może odbyć się jeszcze jedno spotkanie z konsultantem.

Pan Radny Wysztygiel powiedział, że trzeba najpierw kredyt zaciągnąć żeby skorzystać z dotacji. Pan Przewodniczący odpowiedział, że prowadzący spotkanie konsultant nie wspominał nic o takiej konieczności. Poziom dofinansowania zależny jest od dochodu na osobę w rodzinie. Konsultant na spotkaniu omawiał, w jaki sposób wypełnić wniosek o dofinansowanie.

Pan Przewodniczący zaapelował do sołtysów, aby poinformować mieszkańców o programie. W razie zainteresowania mieszkańców zorganizuje się takie spotkanie ponownie.

Pan Przewodniczący przedstawił frekwencję na sesjach Rady Gminy. Radni Pan Grzegorz Awianowicz, Pani Dorota Kułak, Pani Irena Lisowska i Pani Bożena Szoka mogą pochwalić się 100% frekwencją. Najmniej uczestniczącym w sesjach jest Pan Radny Wojciech Jasielczuk, który nie uczestniczył w 10 sesjach.

Pan Sołtys Białobłocki zwrócił uwagę, że droga powiatowa do Milenkowiec i Długosielec jest w złym stanie, utrudniony jest dowóz dzieci do szkoły. Kiedy nadejdzie czas, że to Powiat zacznie pomagać Gminie? Kiedy Gmina odzyska środki zainwestowane w drogi powiatowe? Pan Sołtys zauważył też, że społeczeństwo nie chce się angażować, współrzędzić i działać. Pan Wójt odpowiedział, że jest to coraz bardziej powszechne zjawisko, omawiane na zjazdach Związku Gmin Wiejskich. Pan Sołtys Białobłocki powiedział, że sołtysi też widzą ten problem i że Gmina powinna spojrzeć na ten problem z drugiej strony, że być może jest to kwestia gratyfikacji, coraz mniejszych prowizji z podatków.

Pan Wójt powiedział, że to co udało się osiągnąć to dzięki większości w Radzie, która głosowała za uchwałami. Nie wykorzystano by tych 15 mln dofinansowania, gdyby był rozłam w Radzie.

Pan Przewodniczący stwierdził, że środki które pozyskano, to równowartość rocznego budżetu Gminy.

Pan Przewodniczący przypomniał, że Pan Radny Bakun po udanej akcji przeładunku rozszczelnionej cysterny z amoniakiem apelował o złożenie datków na mszę w intencji strażaków. Zebrano 110 zł i Pan Przewodniczący zapytał Pana Radnego Bakuna jako pomysłodawcę, co z tymi pieniędzmi zrobić. Pan Radny Bakun odpowiedział, aby w miejscowej parafii zamówić mszę.

Ad. pkt. 17

Wobec wyczerpania porządku obrad, Pan Przewodniczący o godz. 14²² zamknął obrady XXXIV sesji Rady Gminy Kuźnica.

Protokołowała

Barbara Kieda

B. Kieda

Przewodniczący

mgr inż. Janusz Bilmin